

“一站式”化解大小矛盾,重庆市沙坪坝区打造基层社会治理新模式——

到茶馆,边喝茶边议事

本报记者 黄仕强

“小区里就不应该养狗,既容易给居民带来伤害,还破坏小区卫生。”“我们遛狗牵了绳,平时也很注意收拾粪便,凭什么不能养?”

前不久,重庆沙坪坝区回龙坝镇聚龙城社区业主群里,居民们为小区能不能养狗争执不下。眼看双方火气上升,社区工作人员及时站了出来,“到茶馆,边喝茶,边议事。”

在重庆,茶馆司空见惯,带给人的传统印象就是打牌下棋、喝茶闲聊的地方,怎么变成了议事化解纠纷的场所?

一杯香茶去“心火”

社区工作人员认中的茶馆取名“和顺”,在回龙坝镇当地老百姓心中,此茶馆不一般,这里融合了司法、综治、妇联、文化、卫健等10多个部门的职权。有纠纷,遇难题,只要到和顺茶馆,都能得到解决。

“和顺茶馆是沙坪坝区探索符合城市特点和规律的社会治理新模式。”该社区党委书记何丽娟告诉记者,“一杯香茶喝下去,老百姓之间没啥说不开的事,再大的心火也烟消云散。”

“来,大家坐下。”何丽娟招呼着居民围坐到长条桌边,先点茶,然后请大家对文明养狗发表各自的意见。一杯茶的时间,刚才还争得不可开交的居民变得心平气和。你一言,我一语,很快就梳理出小区文明养狗居民公约的基本框架,一场纷争就这样伴着茶香化解了。

记者了解到,聚龙城社区是征地拆迁安置小区,社区4495户,1.2万多人都是属于农转非人口。“社区治理过去是一大难点,安置补偿、物业纠纷、环境治理、邻里矛盾……纷争不少,纠纷不断。”回龙坝镇相关负责人回忆说。

编者按

根据民政部数据,截至去年底,我国共有基层群众自治组织64.3万个,其中村委会53.3万个,居委会11万个,村委会数量较上年下降1.7%,而居委会则增加了1.6%。

社区居委会不是政府部门,而是群众自治组织。基层社区治理体系的建设,显然与街道乡镇是有所不同的,推动社区治理重心向基层下移,核心在于人,关键在于机制创新。如何让群众的事,群众协商着办;如何让社区工作成绩,百姓来评价;如何更好地实现政府治理、社会调节与居民自治的良性互动,并健全规章制度。各地不同社区具体问题各有不同,群众情况不一,工作方法也应有所区别。

在这一点上,重庆市沙坪坝区的“茶馆议事”就颇有借鉴意义,小小茶馆“能办事,能解难,还能长见识”。这一模式既有当地特色,又调动了群众的积极性,并且在健全社区自治体系的同时,也强化了社区的服务功能。

快速复制和推广,在沙坪坝区遍地开花。“以和顺茶馆为样本,全区还打造了石井坡‘特色能人坊’、井口‘四治同心’、天星桥‘四心善治’、丰文‘三治经’等为代表的特色品牌。”负责人娓娓道来,它们既是和顺茶馆模式的延续,也是基层社会治理创新的集中体现。

比如,石井坡街道的“特钢能人坊”,设立了特钢能人红岩岗、大讲坛、点赞榜、纾解角、共享站、和事佬、议事苑、服务社等八大坊,引导“特钢能人”成为推动基层社会治理的“主人翁”。

在磁器口古镇,和顺茶馆不仅成为居民和游客新的休闲之处,也是开展古镇书场、法治宣传、心理讲座、技能培训、纠纷调解的地方。“我们着力推进社区与景区双重治理,以党群服务室、三治融合室、纠纷调处厅、游客服务台为支撑,全力推动党建引领贯穿始终、多元主体共参与、景区治理有实招、基层治理见成效。”磁器口街道金蓉社区工作者谈起了开设初衷。

记者看到,在这家新的和顺茶馆里,设置了志愿服务平台,为游客提供吃、住、行、游、购、娱等方面的服务,联合市场监管部门、市政管理部门、古镇游客服务中心和磁器口商会,建立受诉登记、分类传递、有效解决、及时反馈的流程机制,第一时间处置游客投诉,维护市场秩序和古镇商家良好声誉。

“磁器口古镇是知名景点,每天来此游玩的人众多,游客和商家之间难免会产生一些纠纷。”在古镇经营餐馆多年的王锦路告诉记者,以前遇上这种情况,总是“婆说婆有理,公说公有理”。如今,再遇上纠纷,就可以到和顺茶馆内设的“纠纷调处厅”,既有经验丰富和有威望的党员、群众及法律工作者坐镇当调解员,还可以喝喝茶、顺顺气,很多矛盾迎刃而解。

新模式遍地开花

值得欣喜的是,和顺茶馆的模式得到了



陕西省洛南县灵口敬老院里,善于缝十字绣的王项群老人正在给其他老人讲解缝制技巧和注意事项。据了解,陕西洛南县目前共有9所敬老院,对全县愿意到敬老院的农村特困人员实行集中供养。

本报记者 王伟伟 摄

G 民声

尾款人的自嘲互怼 是对未来充满信心

苏墨

今年的“双11”比以往来得更早一些。然而,提前10天的年度网购狂欢之夜热度却丝毫不输往年。在10月31日的“双11”晚会上,开始仅111分钟,就有将近100多个品牌产品突破了一亿元的销售大关。

许许多多此前就开始参与预售的尾款人像守岁一样,熬到凌晨,开启清空购物车模式。“直播一哥”李佳琪也拿出了“冲啊,尾款人”的横幅,摇旗呐喊。

尾款人的梗也随之横屏网络——付了一堆商品定金,欠了一屁股“尾款”的人,有你有我。在各大社交平台上,尾款人之间互相调侃,也舍得自嘲,段子、表情包刷到飞起,给网购节更添了一份欢脱。

“愉快剁手一晚上,辛苦吃土一个月”更是不少年轻人11月的生活状态。批评年轻人“不理性”“心态浮躁爱攀比”“被消费牵着鼻子走”的声音也年年都有。当然,也有“尾款人”后悔不迭的自诉,算了一星期优惠、满减、返券的规则,依旧还是被商家套路,放话再买就剁手,不过转过年,“买买买”还是真香。

作为“尾款人”中的普通一员,笔者倒是觉得,努力赚钱、快乐花钱,是年轻人积极向上的生活态度,没必要上纲上线;自嘲互怼、制造话题,更是他们乐观有趣的心理状态。为了拥有“心头好”的物品,拼尽全力地工作,热气腾腾地活着,有何不好?为喜欢的东西、为喜欢的事情、为喜欢的人买单、付出,这不是年轻人应该有的生活状态吗?谁还不是从这个阶段过来的呢,且为他们拥有这样的底气,小小鼓掌一下吧。

冬天里柔软妥帖的围巾、功能全颜值高的网红厨电、老爸老妈看了许久没舍得买的按摩座椅、准备给爱人惊喜的小首饰……“买买买”背后是对美好生活的追求、是对家人的温存,是对自己的一份犒赏,这些不正是我们拼搏向前的动力吗?况且,赶上购物节,多少还是便宜了一些,即使明知自己算不过商家,找个理由实现平时的小梦想又有什么不好呢?

尾款算下来确实不少,买的时候也知道“便宜吃穷”的老理儿,不过算算,还不至于真的吃土,收完货继续努力工作赚钱,这日子就有了新奔头。至于商家那些堪比奥数题的优惠政策,花点时间计算,偶尔烧烧脑,也是个小小游戏,权当游戏,不也就释怀了吗?

况且,托物流业的发展,今年的快递快到让人怀疑是“邻居在发货”,尾款人秒变收货人,拆快递的幸福来得不要太快。年轻人喜欢“买买买”,有经济实力“买买买”,何况是因为在他们成长过程中,国家发展带来了红利,让他们对未来抱有信心,相信只要努力,可以满足自己的物质需求。

物质需求背后还有精神需求,今年年轻人的购物清单里,网课成了新亮点。天猫“双11”预售首日,买网课的人比去年增加了649%,花在教育上的消费同比增加1566%。年轻人知道,提升自己,才能拥有更好的未来。

交通闭塞影响当地中药材外运销售

甘肃漳县岷县将结束不通高速历史

本报讯(记者刘静)11月2日,随着挖掘机的引擎轰鸣,由中交一公局集团五公司渭武高速定西段土建八标项目承建的甘肃省目前施工难度最大的隧道之一——岷县隧道,历时近五年胜利贯通,为渭武高速定西段2020年底通车奠定坚实基础。这也意味着定西市漳县、岷县不通高速公路的历史即将结束,对助力定西市打赢脱贫攻坚战具有重大意义。

渭武高速分为陇南段和定西段建设,是兰州至海口国家高速公路甘肃境内的主要组成路段,是国家实施“一带一路”和“十三五”交通规划的重点建设项目,也是西北与西南地区间最为便捷的交通要道。路线全长244公里,预计今年年底通车。

作为渭武高速定西段关键控制性工程之一的岷县隧道,穿越两处断层破碎带,地质复杂,施工难度大,安全风险高。为解决隧道施工中出现的大变形难题,建设者多次邀请国内岩土和地下结构工程领域专家“把脉会诊”,并建立甘肃省交通运输行业首个院士专家工作站。

岷县是国家级贫困县,交通闭塞影响当地药材外运销售。渭武高速公路定西段通车后,将对岷县脱贫攻坚和乡村振兴及带动区域优势资源开发具有重要意义。

贫困户日子好了“心房”暖了

本报讯 在山东省高唐县,一次较大降雨刚过,该县汇鑫街道三里岔村支书、扶贫专干和几个村干部,来到贫困户家中,不顾瓦片潮湿就上了房顶,重新整理漏雨处的瓦片。“屋顶上滑,要注意安全!”受助群众田玉芹说完话,用袖口摸了下眼角的泪花。为了让贫困户在大雨过后住得安心,他们对贫困户房屋开展拉网式大排查。

今年71岁的田玉芹家住高唐县汇鑫街道三里岔村,老伴瘫痪在床多年后不幸去世,家庭生活困难,政府把田玉芹纳入低保户,并列入建档立卡贫困户。当地脱贫攻坚工作开展后,老人依靠扶贫政策,吃穿不愁了,医疗、用水也有了保障。(曲东芳)

工业互联网 安全人才竞技南京

11月6日,为期两天的2020年全国工业互联网安全技术技能大赛决赛在江苏南京落幕。作为国家一级职业大赛,该项赛事专注于为国内工业互联网领域培养网络安全人才。来自全国的111支队伍,333名企业职工、高校师生参加了最后的决赛。选手在智能网联汽车、安保机器人等15项工业互联网场景中,利用主办方设计的漏洞,用“黑客”的方式,侵入机器系统,实现得分目的。比赛虽然在电脑上举行,但是对脑力体力的要求很高,选手需要在比赛中全神贯注连续工作8个小时。

据了解,随着我国工业互联网的快速发展,网络安全人才需求越来越大,人才培养刻不容缓。该项赛事由工业和信息化部等四部门联合主办,中国信息和通信研究院等承办。图为参赛选手在紧张比赛中。

本报记者 孙喜保 摄



看直播不要冲动下单,优惠活动小心“先涨后降”,“秒杀竞拍”警惕订单违约

“双11”将至,“买买买”请当心促销套路

本报记者 杨召奎

今年“双11”大促活动启动早、销售周期也比往年延长。为此,各大平台和很多商家都推出了多种多样的促销手段,让广大消费者“眼花缭乱”。近日,中国消费者协会通过对近几年在“双11”“6·18”等大促期间开展消费维权工作所了解的情况进行梳理,提示消费者提防商家促销套路。

直播间里不要盲目消费

今年“双11”,不少平台都把直播带货作为增加用户、带动销量的发力点。专家指出,通过“直播+电商”这种新兴的网购引流方式,消费者对于网红流量的关注度、对于商品的兴趣度、对体验互动的认知度都有了不同程度的提升,越来越多的消费者通过观看网络直播下单购物。主播们的卖力讲解,真切的体验分享,商品直观的呈现,刷屏的评论,也让消费者乐于下单。

不过,中消协投诉部主任陈剑表示,在直播带货“光鲜”的背后,还存在着许多不规范之处,暗藏一些消费陷阱,在销售量不断攀升的同时,一桩桩带货主播“翻车”事件也引发了不少消费者的吐槽。

据中消协统计,消费者反映的“槽点”主

要有:直播带货商家未能充分履行证照信息公示义务;部分主播在直播带货过程中涉嫌存在宣传产品功效或使用极限词等违规宣传问题;产品质量货不对板,兜售“三无”产品、假冒伪劣商品等;直播刷粉数据、销售量刷单造假“杀雏”;主播将消费者引至第三方,该平台信用资质不佳或是引诱消费者进行私下交易;部分商品售后无保障,消费者难享“三包”权利等。

为此,中消协提示,坚定理性消费心态,切记量需而入。要尽量选择正规平台且具有专业选品团队的头部主播,尽量选择品质保证且有售后保障的商家和商品,同时不要被直播间营造的“超高性价比”“热卖”“抢购”“秒杀”等气氛所感染,避免冲动下单,盲目消费。

做好功课避免“假优惠”

红包活动一直以来是各大电商平台吸引用户、提升销量的惯用手段。但有不少消费者发现,有时候这些红包活动看似优惠多多,实际上却很鸡肋。

例如,有消费者反映其在某网络购物平台参加抢红包活动,一共抢到了900多个红包,但实际优惠金额累计不到10元,花费了很大精力,最后只有满满的失落感;有的商家使用“限时抢购”“爆款秒杀”“巨惠特卖”等极

警惕商家违约,保护个人信息

往年的“双11”大促期间,有的商家为了冲击销量而虚标库存,还有的商家可能只是为了推广或是收集消费者的个人信息打出

“秒杀”“竞拍”等低价促销活动,吸引大量消费者下单购买后,商家或是迟迟不发货等待消费者主动取消订单,或是以“订单异常”“商品缺货”“操作失误”“系统错误”等借口为由单方面强制“砍单”,由于下单的消费者数量较多,若商家不能妥善处理,极易引发群体性消费纠纷。

一些商家重视销售轻视售后服务也常常招致消费者的不满,比较常见的问题有不履行《消费者权益保护法》作出的七日无理由退货规定、不向消费者提供购物发票、售后电话无人接听形同虚设,商品存在明显的质量问题却要求消费者去鉴定、不履行“三包”义务、对消费者退货或者退款请求拖延处理等。尤其是在直播带货、微商等电子商务新业态以及中小型电商中,这些售后服务问题更为突出,消费者的合法权益难以得到保障。

为此,中消协提示消费者,重视个人信息保护,不轻易向商家授权。消费者要重视对自己个人信息的保护,非必要的,尽量不向商家提供或者授权,以免被商家过度收集或是用来推送广告信息。同时,快递包装上也常常含有消费者的姓名、电话和地址等个人信息,消费者应在丢弃快递包装前,先将个人信息撕毁或涂抹,防止泄露。同时,消费者要注意索取并保存购物凭证以及相应的商家承诺,以便维权时使用。